

# 新耶路撒冷及其属天教义

2024. 12. 14 第 58 次分享

## 九、良心（第二部分）

（AC4299）“因为我面对面见了神，我的灵魂仍得保全”

（注：创世记 32:30，和合本修订版：雅各就给那地方起名叫毗努伊勒[“毗努伊勒”意思是“神之面”]，说：我面对面见了神，我的性命仍得保全）表祂承受了最严厉的试探，似乎它们来自神性。这从“见神”、“面”和“我的灵魂得保全”的含义清楚可知：“见神”是指通过内层事物，也就是说，通过良善与真理靠近祂，因而是指同在（参看 4198 节）；“面”是指内层事物（1999, 2434, 3527, 3573, 4066 节），因而是指思维和情感，思维和情感就是内层事物，因为它们属于意向（animus）和心智（mind），并表现在脸上；“我的灵魂得保全”是指经受神性或神的同在。所有这些事都表示祂承受最严厉的试探，似乎它们来自神性；这一点若不从试探的近因和远因，就无法看出来。近因是人里面导致他陷入试探的邪恶与虚假，因而是注入它们的恶灵和魔鬼（4249 节）。然而，除了有良心的人外，没有人能受试探，也就是经历任何属灵的试探；因为属灵的试探无非是良心的折磨，因此除了那些处于属天和属灵的良善之人

外，没有人能受试探，因为这些人有良心，其他所有人则没有，甚至不知道何为良心。

良心是从主所接受的一个新意愿和一个新理解力；因而是主在人里面的同在；这种同在越接近，此人就越处于对良善或真理的情感。若主的同在靠近的程度超过此人处于对良善或真理的情感的程度，那么他就会进入试探。原因在于，人里面的邪恶与虚假会被他里面的良善与真理试探，无法承受更近的同在。这一点从来世所发生的事可以看出来：恶灵一靠近天上的任一社群，必定开始感到痛苦和折磨；还有，恶灵无法忍受天使看着他们，因为他们会立刻受到折磨，并陷入昏厥。这一点也可从以下事实看出来，地狱距离天堂极为遥远，因为它无法承受天堂，也就是无法承受主在天上的同在。这就解释了为何在圣言中，论到恶灵，经上说：

那时，他们开始向大山说，倒在我们身上！向小山说，遮盖我们！（路加福音 23:30）

别处：

他们要向山和磐石说，倒在我们身上吧！把我们藏起来，躲避坐宝座者的面目。（启示录 6:16）

此外，从身处地狱者的邪恶与虚假所发出的乌云和幽暗般的气场看上去就像一座大山或磐石，他们就藏在这大山或磐石之下（参看 1265, 1267, 1270 节）。

由此可知，“因为我面对面见了神，我的灵魂仍得保全”这句话表示最严厉的试探，似乎它们来自神性。试探和折磨之所以看似来自神性，是因为如前所述，它们通过主的神性同在而出现。然而，它们并非源于神性或主，而是源于正受试探或折磨之人里面的邪恶与虚假。因为从主所发出的无非是神圣，也就是良善、真理和仁慈。这种神圣，也就是良善、真理和仁慈就是那些陷入邪恶与虚假之人所无法承受的，因为他们是对立面或反面。邪恶、虚假和仁慈的缺乏总是倾向于向这些神圣事物施暴；他们攻击神圣事物到什么程度，就被折磨到什么程度；他们攻击神圣事物，因而受到折磨时，以为是神性在折磨他们。这些事就是“似乎它们来自神性”这句话的意思。

古人都熟知，没有人面对面见耶和华还能存活；这种知识从他们传到雅各的后代那里。这解释了他们在见到天使仍能存活时为何如此高兴。如士师记：

基甸见他是耶和华的使者，就说，主耶和华啊！我不好了，因为我觐（dì）面看见耶和华的使者。因为我面对面看见了耶和华的使者。耶和华对他说，平安归于你，不要惧怕，你必不至死！（士师记 6:22-23）

又：

玛挪亚对他的妻说，我们必要死，因为看见了神。（士师记 13:22）

摩西五经：

耶和华对摩西说，你不能看见我的面，因为人见了我不能存活。(出埃及记 33:20)

当经上论到摩西说，他与耶和华面对面说话(出埃及记 33:11)，还说他是耶和华面对面所认识的(申命记 34:10)时，意思是说，耶和华以适合他接受的人形，也就是外在形式向他显现，如我从天使那里获知，祂显为有胡须的老人，与他坐在一起。由于同样的原因，犹太人对耶和华没有其它概念，只以为祂是位极老的人，留着长长的雪白胡须，比起其他神明，能行出更大的神迹。他们并没有把祂看成是最神圣的，因为他们不知道何为神圣。他们更不可能看到从祂发出的神圣，因为他们陷入肉体 and 世俗之爱，没有任何神圣的内在(4289, 4293 节)。

(AC4328) 我还曾被指示心智的意愿或意志部分和理解部分总体上是何情形。构成主的属天教会上古之人(参看 1114-1123 节)就具有包含良善的意愿或意志(voluntary)和包含源自那良善的真理的理解(intellectual)；对他们来说，这二者合而为一。然而，形成主的属灵教会的古人具有完全被摧毁的意愿或意志，但仍具有完好无损的理解，主通过使人重生在这理解里面形成一个新的意愿或意志，并通过这新的意愿或意志也形成一个新的理解(参看 863, 875, 895, 927, 928, 1023, 1043, 1044, 1555, 2256 节)。

就良善而言，属天教会是何情形，可通过从天而降的蓝柱（a column descending from heaven, of an azure color）来说明；蓝柱的左侧充满光明，就像太阳放射的炽热火光。这代表那些人的第一个状态；蓝色代表他们的意愿或意志，也就是良善；炽热火光代表他们的理解。后来，这个柱子的蓝色变得暗红，这代表他们的第二个状态；在这种状态下，他们的两种生命，即意愿的生命和理解的生命，仍行如一体，只是就来自意愿的良善而言，更为暗淡了。因为蓝色表示良善，而炽热的火光表示源自良善的真理。

此后，柱子完全变黑了；柱子周围有一道通过某种闪光事物而斑驳并呈现出各种颜色的亮光；这些变化表示属灵教会的状态。黑色柱子表示意愿或意志完全被毁，无非是邪恶；通过某种闪光事物而斑驳的亮光表示主在理解中提供了一个新的意愿或意志；因为在天上，理解由亮光来代表。

（AC4493）“于是，他们就给凡出他城门的所有男丁都行了割礼”（注：创世记 34:24，和合本修订版：凡从城门出入的人都听从了哈抹和他儿子示剑的话。于是，凡从城门出入的男丁都受了割礼。KJV 版中“从城门出入”为“went out of the gate of his city”）表对外在事物的接受。这从“给所有男丁行割礼”和“出他城门”的含义清楚可知：“给所有男丁行割礼”是指唯独在外在事物上被引入那人民，即雅各后代的代表和有

意义的符号中(参看 4486 节)：“出他城门”是指背离古人当中的教会教义，如刚才所述(4492 节)。由于所表示的是对他们自己教义的背离和对外在事物的接受，故经上两次说“凡出他城门的”。但经上没有像在其它地方那样同时说“他们进城门”，因为“进”表示对教义的接受，对外在事物的背离，而此处描述的是反面。

有必要说一下此中是何情形。上古教会成员，也就是哈抹和示剑及其家族所属的余留，具有与古教会信徒完全不同的心理构成和天生性情。因为上古教会拥有一个包含完整性的意愿，而古教会的信徒则没有。正因如此，主能在上古教会成员当中经由意愿，因而经由内在途径流入；但在古教会信徒当中则不然，他们里面的意愿已经被摧毁了。不过，主流入他们的理解，因而经由外在途径，而非内在途径流入，如前所述（4489 节）。经由意愿流入就是经由爱之良善流入，因为一切良善属于心智的意愿部分；而经由理解流入就是经由信之真理流入，因为一切真理属于理解部分。当主使古教会的信徒重生时，祂便在其理解部分形成一个新意愿。因为良善与真理被植入上古教会成员心智的意愿部分（参看 895,927 节），但被植入古教会信徒的理解部分（863, 875, 895, 927, 2124, 2256, 4328 节）。新意愿是在心智的理解部分里面形成的（928, 1023, 1043, 1044, 4328 节）。主与居于人中间的良善之间存在一个平行，但主

与居于人中间的真理之间则没有（1831, 1832, 2718, 3514 节）。因此，相对于上古教会成员，古教会的信徒处在模糊中（2708, 2715, 2935, 2937, 3246, 3833 节）。从这一切明显可知，上古教会成员具有与古教会信徒完全不同的心理构成和天生性情。

正是由于这个原因，那些属上古教会的人是内在人，没有敬拜的外在形式；而那些属古教会的人是外在人，具有敬拜的外在形式。因为前者通过内在事物如同白天在阳光下那样看外在事物；而后者通过外在事物如同夜晚在月光或星光下那样看内在事物。这也解释了为何在天上，主向前者显为一轮太阳，而向后者却显为一轮月亮（1521, 1529-1531, 2441, 2495, 4060 节）。前者就是前面所解释的那些被称为“属天”的人，后者则是那些被称为“属灵”的人。

举例说明这两者之间的本质区别。上古教会成员若阅读圣言，无论历史还是预言，不用任何事先的教导或解释就能看到它的内义；并且看得如此充分，以致属内义的属天和属灵事物立刻映入他的眼帘，几乎没有属字义的任何事物。因此对他来说，内义一直处于光明之中，而字义却处于模糊之中。他就像是某人在听别人说话，只听他的意思，不去留意他所说的话。而古教会成员若阅读圣言，离了事先的教导或解释就看不到它的内义；因此对他来说，内义一直处于模糊之中，字义却处于光明之中。他就像是某人在听别人说话，只专注于他所说的话，

却不去留意这些话的意思，因而会听不明白。但当一个犹太教会成员阅读圣言时，除了字面上的意思外，他什么也不懂。他根本没有意识到内义的存在，还否认它的存在。今天的基督教会成员也是这样。

这一切表明，此处哈抹和示剑所代表的人与雅各的儿子们所表示的人之间有着本质区别；哈抹和示剑是上古教会余留的一部分，对内在事物感兴趣，对外在事物不感兴趣；而雅各的儿子们则对外在事物感兴趣，对内在事物不感兴趣。这一切还表明，哈抹和示剑不可能接受外在事物，也不可能接受存在于雅各儿子们当中的事物，除非他们的内在被关闭。但是，若这些被关闭，他们将永远灭亡。

这就是哈抹和示剑及其家族被杀的秘密原因，否则这种行为是会被允许的。但这并不是为雅各的儿子们犯下滔天罪行开脱。他们对这个秘密原因一无所知，并且这也不是他们所关注的目的。各人照各人的目的或意图受审判；在第 13 节，经上明确说明，他们的意图是诡诈的。当主允许诸如此类的罪行发生时，它就由恶人和那些煽动它的地狱中人来实施。然而，恶人向善人企图并做出的一切邪恶，都会被主转化为良善，此处即是一例，因为哈抹和示剑及其家族都得救了。

(AC9115) 那些从主获得一个新意愿的人就有良心。该意愿本身就是良心；因此，违背良心行事，就是违背这个意愿行事。仁之良善因构成新意愿，故也构成良心。

(AC9596) “要用捻的细麻和蓝色、紫色、染过两次的朱红色线”（注：出埃及记 26:1，和合本修订版：你要用十幅幔子做帐幕。这些幔子要用搓的细麻和蓝色、紫色、朱红色纱织成，并且以刺绣的手艺绣上基路伯）表这些真理所来自的属灵和属天事物。……“捻的细麻”是指来自一个属天源头的真理（参看 9469 节）；“蓝色”是指对真理的属天之爱（9466 节）；“紫色”是指对良善的属天之爱（9467 节）；“染过两次的朱红色”是指属灵良善，或真理之良善（9468 节）。这就是与一个人或一位在中间或第二层天堂的天使同在的属灵和属天事物，或真理和良善彼此跟随所遵循的秩序。因为“细麻”所表示的来自一个属天源头的真理首先到来；然后到来的是对真理的爱或情感，由“蓝色”来表示；之后到来的是由此产生的对良善的爱或情感，由“紫色”来表示；最后到来的是属灵良善，由“染过两次的朱红色”来表示。

由于属灵和属天事物以这种顺序先后到来，所以此处首先提到的是细麻；不过，就挂在居所和柜子之间，或圣所和至圣所之间的帷帐而言（参看 26:31），它是最后提到的。就帷帐而言，经上之所以最后提到细麻，是因为“帷帐”表示联结至

内层天堂和中间天堂的媒介，故在这媒介里面，它必须最后到来，以便为了联结这两层天堂，它可以在接下来的事物中作首先的。

但严格地说，“捻的细麻”表示诸如属于一个属灵人，或一位在主的属灵国度或天堂的天使的理解力。理解力之所以由“捻的细麻”来表示，是因为对属灵人来说，一个新意愿被主植入在理解力里面(863, 875, 895, 927, 1023, 1043, 1044, 1555, 2256, 4328, 4493, 5113 节)；“捻的细麻”因表示属灵人的理解力，故也表示属灵的真理，因为一切真理皆属于理解力部分，一切良善皆属于意愿部分(3623, 9300 节)；因为理解力是指接受者或容器，而真理属于它，这二者构成一体。由此也可以看出，对那些属于主的属灵国度的人来说，理解力就是严格意义上的“居所”(9296, 9297 节)，铺幔子描述了这一点。

\*\*\*\*\*

良心有可能是真实的(true)，也有可能是私生的(spurious)，还有可能是虚假的(false)，包括讨论(1033 节)。形成良心的真理何等纯正，良心就何等真实(2053, 2063, 9114 节)。一般来说，良心有两层，即内层和外层，内层良心专注于本质上为真理的属灵良善，外层良心专注于本质上为诚实和公义，以及广泛来说正直的道德和文明的良善(5145, 6207, 10296 节)。

\*\*\*\*\*

(AC1033) 至于照其宗教被赋予外邦人的对正义和良善的良心，情况是这样：良心一般要么是真实的，要么是私生的，要么是虚假的。真实的良心是由主从信之真理中形成的一种良心。一旦被赋予这种良心，人就会害怕违背信之真理行事，因为这样做就是违背良心行事。凡没有信之真理的人都不可能获得这种良心，这也是为何在基督教界，获得它的人并没有那么多，因为那里的每个人都将自己的教条当作信之真理。尽管如此，那些正在重生的人在接受仁爱时会获得良心，因为仁爱是良心的基础。

私生的良心则是在外邦人里面从他们在其中出生并长大的宗教敬拜中形成的一种良心。对他们来说，违背其宗教敬拜行事就是违背良心行事。当他们的良心建立在仁爱、怜悯和顺从的基础上时，他们就是那种能在来世接受真实良心的人，他们也的确在来世接受它，因为除了信之真理外，他们什么都不爱、什么都不想要。

虚假的良心不是从内在事物，而是从外在事物形成的一种良心，也就是说，不是从仁爱，而是从爱自己和爱世界中形成的。因为有些人在与邻舍作对时，觉得自己似乎违背良心行事，并且在这种时候，还觉得自己内心似乎受到打击，感到痛苦。然而，这是因为他们在思想中意识到自己的生命、地位、名声、

财富或经济利益因此受到威胁，从而意识到自己正在受到伤害。有些人通过遗传获得这种软心肠（softness of heart），有些人通过努力获得它；但这是一种虚假的良心。

（AC2063）“不可再称她的名为撒莱，因为撒拉才是她的名”（创世记 17:15，和合本修订版：神又对亚伯拉罕说：至于你的妻子撒莱，不可再叫她撒莱，她的名要叫撒拉）表示祂要脱去人身或人性，披上神性。这从前面关于亚伯拉罕的阐述（17:5）清楚可知，在那里，经上说“你的名不再叫亚伯兰，你的名要叫亚伯拉罕”，这些话同样表示祂要脱去人身或人性，披上神性（参看 2009 节）。事实上，加到“撒拉”这个名字上的字母“H”取自耶和华之名，以便撒拉和亚伯拉罕一样，可以代表主的神性；也就是说，可以代表主里面良善与真理的神性婚姻，其中：“亚伯拉罕”代表神性良善，“撒拉”代表神性真理；神性理性，也就是以撒，将从该婚姻而生。

神性良善本身是爱，对整个人类来说，是怜悯；它是主的内在，也就是耶和华，耶和华是良善本身；该良善由亚伯拉罕来代表。要与神性良善结合的真理由撒莱来代表；这真理一旦也变成神性，就由撒拉来代表，因为主逐渐朝着与耶和华合一前进，如前面各处所说的。在真理与良善完全合一，以至于良善成为真理的源头之前，真理还不是神性，由撒莱来代表。但当真理与良善完全合一，以至于成为良善的产物时，它就是神

性；在这种情况下，真理本身也是良善，因为它是良善之真理，或说良善的一个组成部分。为寻求与良善合一而通往良善的真理是一回事；已经与良善彻底合一，以至于完全来源于良善的真理是另一回事。通往良善的真理仍保留着某种人性，但与良善完全合一的真理则脱去了人性的一切，并披上神性。

和前面一样，这个问题也能通过发生在人身上的事来说明。当一个人正在重生，也就是将要与主结合，或说尚未与主结合时，他通过真理，也就是通过信之真理迈向这结合，因为若不通过信的认知或知识，也就是他迈向这种结合所借助的真理，没有人能重生。主通过良善，也就是仁爱去迎接这些真理，并将这仁爱引入信的认知或知识，也就是引入它的真理。一切真理都是接受良善的器皿；因此，真理越纯正，就越增多，良善也越大量接受它们作为器皿，把它们归入秩序，最后通过它们显现，以至于最终真理若不作为传输良善之光的媒介，就不会显现。真理以这种方式变得属天-属灵。由于主只存在于从仁爱流出的良善中，所以人以这种方式与主结合，并通过良善，也就是仁爱而被赋予良心；以后他便出于良心思考真理，做正确的事。不过，这良心与已经充满良善或仁爱的真理和正确的事保持一致。

（AC6207）天使的流注主要进入人的良心，良心里面有一个他们能进入其中进行运作的层面。该层面就存在于人的内层

(interiors of man) 里面。良心是双重的，即内在和外在的。内在良心 (interior conscience) 涉及属灵的良好与真理；外在良心 (exterior conscience) 涉及公义 (justice) 与公平 (equity)。如今，这后一种良心存在于许多人中间；但内在良心只存在于极少数人中间。即便如此，那些具有外在良心的人在来世仍会得救；因为他们是这种人：他们若违背良好与真理，或公义与公平行事，就会感到内心的痛苦和折磨。他们有这种感受，不是因为这样做丧失了地位、利益或名声，而是因为违背了良好与真理，或公义与公平。不过，哪里没有这两种良心存在，哪里就有某种低劣的其它东西有时假装 (counterfeit) 良心。也就是说，假装良心会使得人们去行真理与良好、公义与公平，但不是出于对它们的爱，而是为了自我、为了地位和个人利益。当不利的事临到这些人身上时，他们也会感到痛苦和折磨。但这种良心根本不是良心，因为它属于对自我和世界的爱，里面没有任何爱神爱邻之物。因此在来世，它便看不到了。

像这样的人也能履行重要职责，和那些具有真正良心的人一样；因为就外在形式而言，他们做的事都是一样的；但他们做这些事是为了自己的地位和名声。因此，他们越是害怕丧失这些东西，就越能更好地履行有利于邻舍和国家的公共职责。而那些不害怕丧失这些东西的人则是国家中完全可有可无的成

员。那些具有虚假良心的人甚至不知道何为良心，当从别人那里听说何为良心时，他们还会嘲笑它，认为它是简单或精神错乱的产物。说这些话是为了叫人们知道这种流注的性质，也就是说，良心是天使能流入其中的层面，天使甚至能流入那里对良善与真理、公义与公平的情感；他们以这种方式在不拿走此人自由的情况下来约束他。

（AC10296）“和纯乳香”（注：出埃及记 30:34，和合本修订版：耶和華吩咐摩西说：你要取香料，就是拿他弗、施喜列、喜利比拿，这些香料再加纯乳香，每样都要相同的分量）表至内在层面上的真理，也就是属灵良善。这从“乳香”和“纯”的含义清楚可知：“乳香”是指至内在层面上的真理；“纯”是指已经从邪恶的虚假中洁净出来的东西。“乳香”所表示的至内在层面上的真理之所以是属灵良善，是因为与那些在主的属灵国度的人同在的良善无非是真理。不过，当一个人出于良心和情感意愿并实行这真理时，它就被称为良善。因为对属灵之人来说，心智的整个意愿部分已经损坏；但理解力部分仍被主保存完好，主在它里面通过重生植入一个新意愿。这新意愿就是他们在自己里面所拥有的良心，也就是由真理构成的一种良心。凡被植入理解力并从理解力发出的，都是真理；因为人的理解力专门接受信之真理，而意愿专门接受爱之良善。由此明显可知，属灵良善本质上就是真理。对属灵之人来说，

一个新意愿被植入他们心智的理解力部分，所以与他们同在的良善本质上是真理(参看 9277, 9596, 9684 节提到的地方)。至内在层面上的真理被称为良善，因为事物越内在，就越完美；还因为一个人的至内在部分就是他的意愿，属于其意愿的东西被称为良善。“乳香”表示至内在层面上的真理，因而表示属灵良善，这一点从前面所引用的圣言经文可以看出来(10177 节)。

由于“乳香”表示属灵良善，良善就是那在一切真理里面掌权，把它们排列成秩序，将它们联结起来，并赋予它们情感的，所以经上最后提到乳香；烧香的器具因此被称为香炉。事实上，名称来源于本质元素，就是良善；正如出于同样的原因，“膏油”这个名称来源于橄榄油，而非来源于制备它时与它混和的香料，也就是说，是因为“油”表示良善，“香料”表示真理的不同种类。

它之所以被称为“纯乳香”，是因为“纯”表示已经从邪恶的虚假中洁净出来的东西；在原文，这个词表示内在纯净之物，而另一个词则表示外在纯净或洁净之物。这个词表示内在纯净之物，这一点清楚可见于以赛亚书：

你们要洗濯、使自己纯洁，从我眼前除掉你们的恶行。

(以赛亚书 1:16)

诗篇：

我实在徒然使我的心纯洁；徒然洗手表明无辜。(诗篇  
73:13)

“使心纯洁”表示从内在被纯净；“洗手表明无辜”表示  
从外在被纯净。……

另一个词表示从外在纯净或洁净(参看利未记 11:32; 12:7, 8;  
13:6, 13, 17, 23, 28, 34, 37, 58; 14:7, 8, 9, 20, 48, 53; 15:13, 28; 16:30;  
22:7; 耶利米书 13:27; 以西结书 24:13; 39:12; 以及别处)。

\*\*\*\*\*

良心的痛苦是由一个人以为违背神并违背邻舍利益的不义、  
不诚实和任何邪恶所造成的一种心理焦虑(7217 节)。如果一  
个人在思想邪恶时感到焦虑，那么这是来自良心(5470 节)。  
良心的痛苦是由于人所行的邪恶，以及良善和真理的匮乏所感  
到的一种悲痛(7217 节)。由于试探是在人的内层所进行的真  
理与虚假的一场争战，还由于在试探中会有痛苦和焦虑，所以  
只有那些有良心的人才被允许经历属灵的试探(847 节)。

那些有良心的人从心里说话和行动(7935, 9114 节)。那  
些有良心的人不会发空洞的誓言(2842 节)。那些有良心的人  
当照良心行良善和公义时，就会享有内在的幸福(9118 节)。  
那些在世上有良心的人在来世也有良心，并在那里的幸福者当  
中(965 节)。天堂流入人的良心(6207, 6213, 9122 节)。主通  
过良心，就是一种内在约束来掌管属灵人(1835, 1862 节)。

那些有良心的人拥有内在思维，但那些没有良心的人只有外在思维(1919, 1935 节)。那些有良心的人基于属灵之物进行思考，但那些没有良心的人只基于属世之物进行思考(1914 节)。那些没有良心的人仅仅是外在人(4459 节)。主通过外在约束掌管那些没有良心的人，这些外在约束都与爱自己、爱世界有关，因而与害怕丧失名声、身份、地位、利益和财富，以及害怕法律和丧失生命有关(1077, 1080, 1835 节)。那些没有良心，但允许自己被这些外在约束掌控的人，仍能在高级职位上发挥作用，和那些有良心的人一样行善；只是前者以一种外在形式并出于外在约束行善，而后者以一种内在形式并出于内在约束行善(6207 节)。

\*\*\*\*\*

(AC5470) “我们见他灵魂愁苦” (注：创世记 42:21，和合本修订版：他们彼此说：我们在弟弟身上实在犯了罪。他哀求我们的时候，我们看见他的痛苦，却不肯听，所以这场苦难临到我们) 表一旦内在被疏远，它在良善方面的状态。这从“灵魂愁苦”的含义清楚可知，“灵魂愁苦”是指灵魂与外在疏远时所经历的状态。该状态的性质如下：主不断来到人这里，把良善，以及这良善里面的真理带给他；但这人要么接受，要么不接受。他若接受，便一切都会好起来；若不接受，则一切都不好。如果他因不接受而感到某种焦虑不安（在此由“灵魂

愁苦”来表示)，那么他能被改造的希望仍旧存在；但是，如果他没有焦虑的感觉，那么这种希望就会消失。每个人身边都有两个地狱灵和两位天堂天使。事实上，人因生在罪中而绝无可能存活，除非他一方面与地狱相通，另一方面与天堂相通；他的整个生命由此而来。当人逐渐长大，并开始自主时，也就是说，当他觉得似乎凭自己的判断力意愿和行事，凭自己的理解力思考信的事物，并得出结论时，如果这时他倾向于邪恶，两个地狱灵就会靠近，两位天堂天使稍退离；但如果他倾向于良善，那么两位天堂天使就会靠近，而两个地狱灵则退离。

因此，当人倾向于邪恶时（如大多数人在青春期所行的），若他在反思自己所犯的恶行时感到某种焦虑不安，这标志着他仍将接受从天堂经由天使而来的流注；还标志着以后他会允许自己被改造。但是，如果他在反思自己所犯的恶行时没有任何焦虑不安的感觉，这标志着他不再愿意接受从天堂经由天使而来的流注；还标志着以后他不会允许自己被改造。所以，此处，即论述由雅各的十个儿子所代表的外在教会的真理之处，提到了约瑟在疏远了他的兄弟时所经历的“灵魂愁苦”，然后提到流便曾告诫他们不要去做他们所行的事，以此表示当这种状态正在进行时，随之而来的是改造或内在与外在的联结；这种联结便是下文论述的主题。因为那些在这种状态下感到焦虑不安

的人会有对邪恶的内在认识；当主唤起这种认识时，它就会变成忏悔，最后变成悔改。

(AC7935) “将来你们的儿子问你们说” (注：出埃及记 12:26, 和合本修订版：你们的儿女对你们说：这礼仪是什么意思呢?) 表对真理的内在感知，这感知属于良心。这从“说”和“儿子”的含义清楚可知：“说”是指感知，如前所述

(7913 节)；“儿子”是指真理(489, 491, 533, 1147, 2623, 3373, 4257 节)。之所以表示属于良心的内在感知，是因为此处所论述的主题是被主释放的属灵教会成员今后的状态或未来的状态。在这种状态下，这一真理必须牢牢留在他们脑海中：唯独主应得到救赎他们的功劳。对该真理的感知属于良心，因为属灵教会成员没有属天教会成员那样的感知，取而代之的是拥有良心。与他们同在的良心是从他们出生在其中的教会的真理那里生出并形成的。他们在童年及以后一直学习这些真理，并在生活中确认它们，由此把它们变成信之真理。照这些真理行事就是照良心行事，违背它们行事就是违背良心行事。它们被嵌入内部记忆，如同写进这记忆中，最终变得像是在童年最早期就被烙印上的东西，之后又显得十分熟悉，可以说是与生俱来的，就像人的说话、思考和反思各种事的能力，又像他走路、打手势、运用面部表情的身体能力，以及许多他生来没有，但通过习惯所获得的其它能力。当信之真理以这种方式被烙印上（这发生

在内层人中)时，它们同样变得熟悉，最终仿佛成了与生俱来的，由此迫使这个人照它们思考、意愿并行事。他生命里的这种驱动力被称为良心，就是属灵人的生命；这种生命要照着纯正的信之真理在多大程度上成为其思维的源头，纯正的仁之良善在多大程度上成为其行为的源头，以及它们在多大程度上起主导作用来评估。从整个思路也明显可知，此处这些话表示属于良心的内在感知。

(AC6213) 地狱通过自己的灵人不断注入邪恶与虚假，这些灵人歪曲并灭绝真理与良善；而主则通过天使不断避开、移除、减轻并缓和这些影响。多年来几乎不间断的经历使我如此熟悉这一点，以致我甚至没有任何怀疑的念头。但是，若要天使能避开来自地狱的流注，此人里面必须有能使他们流入其中并与生活的良善相联结的信之真理。这些真理必须作为他们能进入其中运作的层面。不过，人若没有与良善联结的真理，就会被地狱带走；于是，主通过天使利用所谓的外在约束从外在掌管他。这些约束涉及这个人自己的谨慎，他利用这种谨慎使自己外表看上去就像一个爱邻舍爱国家的人；但他只是为了自己的地位、自己的利益和由这些所带来的名声，还因为对法律制裁，包括死亡的畏惧。当内在约束，也就是良知的约束不存在时，这些就是用来掌管一个人的外在约束。但这些外在约束

在来世毫无用处，因为它们从人那里被拿走了；一旦它们被拿走，他看上去就是他内在的样子。

（AC9122）那些在世上没有获得良心的人在来世不可能获得良心。因此，他们不可能得救，因为他们没有任何层面使得天堂，也就是主经由天堂能够流入并可以运作于其上，从而把他们吸引到自己这里，或说，没有一块建在他们里面的田地使得天使，也就是主经由天堂能进入并作用于其上，以便祂可以把他们吸引自己这里来。因为良心是天堂流注的层面和容器，或说是天堂得以进入的活动领域和容器。因此，在来世，像这样的人便与那些爱自己爱世界胜过一切的人联系在一起，或说进入他们的社群；这些人都在地狱。

（AC1862）“从那些肉块间经过”（注：创世记 15:17，和合本修订版：日落天黑的时候，看哪，有冒烟的炉和烧着的火把从那些肉块中经过）表示它把那些属于教会的人与主分离了。这从前面(15:10；1830-1831 节)关于动物从中间劈开的阐述清楚可知：动物从中间劈开表示属天事物方面的平行和对应；一半对着另一半摆列表示教会和主；中间的空隙或间隔表示介于主与教会，或主与教会成员之间的东西，也就是良心，良善和真理通过仁爱被植入良心。当仇恨取代了仁爱，邪恶和虚假取代了良善和真理时，对良善和真理的良心就不存在了。相反，这中间的空隙或间隔看似充满冒烟的火炉和烧着的火把，也就

是充满虚假的说服和仇恨，它们就是将主与教会完全分离的东西。

这些就是“从那些肉块间经过”，尤其烧着的火把所表示的事；烧着的火把就是自我之爱，或也可说，仇恨的邪恶。这一点也清楚可见于耶利米书，那里出现了几乎相同的话：

那些违犯我的约、不遵守他们在我面前所立之约的话的人，我必使他们像他们劈成两半，并且从两半中间经过的牛犊。那些从牛犊的两半中间经过的人，就是犹太的首领、耶路撒冷的首领、太监、祭司和这地的众民，我必将他们交在仇敌手中和寻索其灵魂的人手中；他们的尸首必给空中的飞鸟和地上的走兽作食物。(耶利米书 34:14, 18-20)

(AC1935) “耶和华的使者对她说”（注：创世记 16:9，和合本修订版：耶和华的使者对她说：你要回到你的女主人那里，屈服在她手下）表示主的内层人给出的答复。这从“耶和华的使者”的含义清楚可知：“耶和华的使者”是指主的内层思维，如前所述(1925 节)；它因是指思维，故也指答复。主的内层思维来源于对直觉真理的情感，而这情感来源于神性良善本身。这种思维从来不曾存在于任何人里面，也不可能存在于人里面，如前所述(1904, 1914, 1919 节)。即便如此，人仍拥有内层思维，它从主通过他的内在人流入内层理性人，只要他有良心，这一点从以下事实清楚看出来：有良心的人能发现他

们的外在人中与内层人中的良善和真理相冲突的邪恶和虚假。但这种思维远在主的思维之下的那个层次，根本无法与祂的思维相提并论。主的思维来源于对直觉真理的情感，是祂自己所特有的。然而，那些没有良心的人不可能拥有内层思维，故不会经历冲突；原因在于，他们的理性心智和肉体感官在同一个层次上，并行如一体。他们虽然也拥有不断从主流入他们的良善和真理，或说拥有来自主的良善和真理的持续流注，但从来没有意识到这种流注，因为他们立刻掐灭并窒息了它；这也是为何他们不相信任何信之真理。

（AC1080）“就告诉他外边的两个兄弟”（注：创世记 9:22，和合本修订版：迦南的父亲含看见他父亲赤身，就到外面告诉他的两个兄弟）表示他嘲笑。这从前面的阐述可推知，因为那些没有仁爱的人总是蔑视他人，也就是不断嘲笑他们，一有机会就抖露别人的错误。他们之所以不公开行动，仅仅因为外在约束，如害怕法律，害怕丧失生命，以及地位、财富和这些所带来的名声。这就是为何他们内心如此蔑视他人，但表面却假装友好。他们以这种方式获得两种气场，在来世，这两种气场能明显被感知到：第一种是内在的，充满仇恨；第二种是外在的，纯粹是表面的良善。这些气场完全不和谐，故不可避免地发生冲突。这也是为何当外在气场从他们那里被夺走，以致他们无法掩饰时，他们就会冲进一切难以启齿的恶行。当

外在气场没有被夺走时，仇恨就潜藏在他们所说的每一句话里面，并且可以被感知到。他们的惩罚和折磨由此而来。